
Η Εντομολογική Εταιρεία Ελλά-
δος, ένα επιστημονικό σωματεί-
ο μη κερδοσκοπικού χαρακτή-
ρα, συνεχίζει την προσπάθειά 
της για τη διάχυση των αποτε-
λεσμάτων της εντομολογικής 
έρευνας στην Ελλάδα. Προς 
αυτή την κατεύθυνση διοργα-
νώνει κάθε δύο χρόνια το Πα-
νελλήνιο Εντομολογικό Συνέδρι-
ο με συμμετοχές τόσο από την 
επιστημονική κοινότητα όσο και 
από τον γενικότερο κλάδο των 
γεωτεχνικών. 

Κύριος στόχος της διοργάνω-
σης του συνεδρίου είναι η α-
νταλλαγή απόψεων και γνώσε-
ων μεταξύ των ερευνητών και η 
ενημέρωση των γεωτεχνικών 
για όλες τις τρέχουσες εξελίξεις 
καθώς και για νέες εφαρμογές. 
Στο 15ο Πανελλήνιο Εντομολο-
γικό Συνέδριο παρουσιάστηκαν 
συνολικά 161 προφορικές και 
εικονογραφημένες εργασίες, ο 
μεγαλύτερος μέχρι τώρα αριθ-
μός πρωτότυπων ερευνητικών 
ανακοινώσεων, κατανεμημένες 
σε 13 συνολικά συνεδρίες.  

Ειδικότερα, παρουσιάστηκαν 
θέματα σχετικά με την εντομο-
λογία και ακαρεολογία που 
αφορούν στη φυτοπροστασία, 
στην ποιότητα των γεωργικών 
προϊόντων καθώς και στην 
προστασία του περιβάλλοντος. 
Επίσης, μέριμνα δόθηκε στην 
ανάδειξη των πιο ενδεδειγμέ-
νων τρόπων αντιμετώπισης των 
προβλημάτων, που οφείλονται 
σε ζωικούς εχθρούς. Τέλος, 
παρουσιάστηκαν θέματα σχετι-
κά με τη μελέτη ωφέλιμων και 
παραγωγικών εντόμων, εντό-
μων αποθηκευμένων προϊό-

ντων καθώς και εντόμων υγειο-
νομικής σημασίας. 

Το 15ο Πανελλήνιο Εντομολογι-
κό Συνέδριο διοργανώθηκε 
στην Νέα Καρβάλη Καβάλας, 
στην καρδιά της Ανατολικής 
Μακεδονίας. Πέρα από το επι-
στημονικό μέρος, στο πρόγραμ-
μα του 15ου Πανελλήνιου Εντο-
μολογικού Συνεδρίου συμπεριε-
λήφθησαν πλήθος παράλληλων 
εκδηλώσεων επιμορφωτικού, 
κοινωνικού και πολιτιστικού 
ενδιαφέροντος που αφορούσαν 
στην ευρύτερη περιοχή της 
Ανατολικής Μακεδονίας. Ανα-
λυτικότερα, υπήρξαν πέντε 
εισηγήσεις από διακεκριμένους 
επιστήμονες του εξωτερικού με 
αντικείμενο τις αλληλεπιδρά-
σεις εντός τροφικών πλεγμά-
των, τα συμβιωτικά βακτήρια 
εντόμων, τη βιολογία παρασιτο-
ειδών εντόμων, την αλληλεπί-
δραση εντόμων-φυτών, και τα 
προστατευτικά σπόρων δημη-
τριακών. Επίσης διεξήχθησαν 
δύο Στρογγυλές Τράπεζες όπου 
στην πρώτη παρουσιάστηκαν 
όλες οι εξελίξεις στο χώρο των 
γεωργικών φαρμάκων (Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης), ενώ στη δεύτε-
ρη συζητήθηκαν θέματα που 
αφορούσαν τον ιού του Δυτικού 
Νείλου και τη διαχείριση των 
κουνουπιών. 
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Η εναρκτήρια συνεδρία ήταν 
αφιερωμένη στα νέα στοιχεία 
που αφορούν στο φαινόμενο 
της ανθεκτικότητας στα εντο-
μοκτόνα. Από την παρουσίαση 
των δεδομένων προκύπτει ότι 
κατά την τελευταία δεκαετία η 
επιλογή και εξέλιξη της ανθεκτι-
κότητας στα εντομοκτόνα είναι 
εντυπωσιακή, τόσο σε έντομα 
υγειονομικής σημασίας όσο και 
σε έντομα που είναι εχθροί 
σημαντικών καλλιεργειών.  
Ειδικότερα το πρόβλημα ανά-
πτυξης ανθεκτικότητας των 
κουνουπιών επιτείνεται από την 
εντατικοποίηση της χρήσης 
ενός ιδιαίτερα περιορισμένου 
αριθμού εντομοκτόνων προκα-
λώντας σοβαρές συνέπειες. Ως 
εκ τούτου θεωρείται από την 
Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας 
(Π.Ο.Υ.) ως το πιο σημαντικό 
πρόβλημα στις προσπάθειες 
ελέγχου της ελονοσίας. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι  σε ορισμένες 
περιοχές υπάρχουν πληθυσμοί 
κουνουπιών οι οποίοι δεν μπο-
ρούν να αντιμετωπισθούν πλέ-
ον με κανένα σκεύασμα. Επι-
πλέον των μεταλλαγών 

«ανθεκτικότητας στόχου», πολλές 
από τις οποίες είχαν χαρακτηρι-
σθεί στο παρελθόν (π.χ. η kdr), οι 
μηχανισμοί που ελέγχουν τα 
υψηλότερα επίπεδα ανθεκτικότη-
τας που πλέον καταγράφονται, 
οφείλονται σε οξειδάσες τύπου 
P450s, οι οποίες αδρανοποιούν 
τα εντομοκτόνα πριν αυτά φτά-
σουν στους στόχους τους. Μερι-
κά από τα ένζυμα αυτά, που 
φαίνεται να είναι πιο «ενεργά» 
όσον αφορά την ανθεκτικότητα 
στα κουνούπια και στα πολυφά-
γα είδη, έχουν ταυτοποιηθεί σε 
κουνούπια του γένους Aedes και 
Anopheles, αλλά και σε εχθρούς 
καλλιεργειών, όπως τον αλευρώ-
δη, τον τετράνυχο και τον πράσι-
νο σκώληκα. Ένα σημαντικό χα-
ρακτηριστικό της ανθεκτικότη-
τας των οξειδασών είναι ότι μπο-
ρεί να αφορά εντελώς διαφορετι-
κές ομάδες εντομοκτόνων, με 
συνέπεια η διαχείριση της φυτο-
προστασίας να μη συμπίπτει με 
τις εμπειρικές μεθόδους εναλλα-
γής εντομοκτόνων διαφορετικής 
ομάδας, που εφαρμόζονται κατά 
κανόνα στις περιπτώσεις 
«ανθεκτικότητας στόχου». Για 

παράδειγμα, η οξειδάση 
CYP6CM1 μπορεί να αποτοξι-
κοποιεί τόσο το imidacloprid 
(νεονικοτινοειδές), όσο και το 
pymetrozene (πυριδίνη), αλλά 
όχι το νεονικοτινοειδές 
acetamiprid. Ο χαρακτηρισμός 
των οξειδασών δίνει το πλήρες 
φάσμα της διασταυρωτής αν-
θεκτικότητας ακόμα και για 
υπό ανάπτυξη νέα εντομοκτό-
να. Παράλληλα παρέχει στό-
χους για την ανάπτυξη αναστο-
λέων που μπορούν να ενσωμα-
τωθούν στα σκευάσματα, στο-
χεύοντας στην ορθή αντιμετώ-
πιση της ανθεκτικότητας. Η 
μοριακή διάγνωση της ανθεκτι-
κότητας των οξειδασών, που 
επιτυγχάνεται σε ορισμένες 
περιπτώσεις και με απλές χρω-
μομετρικές δοκιμές στον αγρό, 
μπορεί να συμβάλλει στη βέλτι-
στη διαχείριση των φυτοπρο-
στατευτικών και προγραμμά-
των καταπολέμησης, βάσει 
επιστημονικών δεδομένων.  

 

1η Συνεδρία: Εναρκτήρια Συνεδρία 

σιάστηκαν στοιχεία σχετικά με 
την επίδραση του συστήματος 
καλλιέργειας στη δυναμική των 
πληθυσμών  του δάκου της ελιάς 
σε εμπορικούς οπωρώνες και τη 
διερεύνηση με τη βοήθεια μορια-
κών εργαλείων της προέλευσης 
πληθυσμών του ιδίου εντόμου 
στο Ιράν. Επιπλέον, παρουσιά-
στηκαν στοιχεία σχετικά με την 
παρουσία και δυναμική πληθυ-
σμών του Διπτέρου Contarinia 
pruniflorum αλλά και την παρου-
σία, τη βιολογία, τη σχετική ευαι-
σθησία έκθεσης στην υπεριώδη 
ακτινοβολία Β (UV-B) και την 
αποτελεσματικότητα ως παραγό-
ντων βιολογικής καταπολέμησης 
αρπακτικών ακάρεων της οικογέ-
νειας  

Phytoseiidae, αρπακτικών Κο-
λεοποτέρων (Coccinelidae), 
Νευροπτέρων (Chrysopidae) 
και παρασιτικών Υμενοπτέρων 
(Braconidae). 

2η Συνεδρία: Βιολογία-Οικολογία (Μέρος Ι) 
Στη διάρκεια της δεύτερης συνε-
δρίας o προσκεκλημένος εισηγη-
τής καθηγητής Dr. A. Janssen του 
Πανεπιστημίου του Άμστερνταμ 
παρουσίασε ερευνητικά δεδομένα 
που αφορούσαν στο ρόλο των 
αλληλεπιδράσεων που μπορεί να 
αναπτύσσονται εντός των τροφι-
κών πλεγμάτων και της σημασίας 
τους στη βιολογική καταπολέμη-
ση.  Στις ομιλίες που ακολούθη-
σαν, παρουσιάστηκαν στοιχεία 
που αφορούσαν στη μελέτη δημο-
γραφικών παραμέτρων, καθώς 
και χαρακτηριστικών της διάπαυ-
σης νυμφών της μύγας των κερα-
σιών Rhagoletis cerasi και στην 
επίδραση της έκθεσης σε χαμηλές 
θερμοκρασίες στην επιβίωση και 
ωοπαραγωγή του δάκου της ελιάς 
Bactrocera oleae. Επίσης, παρου-
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Οι παρουσιάσεις της 3ης συνε-
δρίας αφορούσαν σε διάφορες 
νεωτεριστικές προσεγγίσεις 
όπως είναι οι επιδράσεις της 
λίπανσης και του υβριδίου της 
τομάτας στην επιβίωση και 
αναπαραγωγή του Τuta abso-
luta σοβαρού νέου εχθρού της 
τομάτας. Κατόπιν παρουσιά-
στηκαν νέα δεδομένα που προ-
σφέρουν στην γνώση των παρα-
γόντων που επηρεάζουν την 

αύξηση των πληθυσμών και την  
κατανομή ωοτοκίας  του πολύ 
σημαντικού εχθρού του βάμβα-
κος Ηelicoverpa armigera  
βοηθώντας να σχεδιαστούν 
προγράμματα  ορθής καταπο-
λέμησής του με αξιόπιστα συ-
στήματα δειγματοληψίας. Επί-
σης, η γνώση για το αναπαρα-
γωγικό δυναμικό και την επιβίω-
ση των πληθυσμών του Payn-
sandisia archon, νέου εχθρού 

των φοινικοειδών,  προσφέρει 
χρήσιμα δεδομένα στην λήψη 
αποφάσεων για την αντιμετώπι-
σή του. Τέλος, μελετήθηκε η 
αντοχή στο ψύχος του Phthori-
maea operculella με σκοπό την 
πρόβλεψη της επιβίωσής του σε 
θερμοκρασίες υπό του μηδενός. 

  

στην Ελλάδα. Επίσης, πα-
ρουσιάστηκε η υφιστάμενη 
κατάσταση της προσβολής 
φυτικών ειδών από τερμίτες 
στην Ελλάδα. Επιπλέον, 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η πρώτη διαπίστω-
ση της παρουσίας του επι-
βλαβούς εντόμου Drospo-
phila suzuki το οποίο είναι 
πιθανό να αποτελέσει στο 
μέλλον σοβαρό εχθρό. Ανα-

Στην 5η συνεδρία παρουσιά-
στηκαν δεδομένα εντομολογι-
κών προσβολών επί του αυτο-
φυούς δασικού είδους Quercus 
ilex στην Ελλάδα ενώ οι επόμε-
νες εργασίες αφορούσαν στον 
ρυγχοφόρο των φοινικοειδών, 
σε έντομα που προσβάλουν το 
αυτοφυές δασικό είδος Quer-
cus ilex, και σε ακάρεα που 
βρέθηκαν να προσβάλουν καλ-
λιέργειες σιταριού και ρυζιού 

φέρθηκε επίσης η πρώτη κατα-
γραφή εντόμων και νηματωδών 
σε καλλιέργειες ηλίανθου, αγρι-
αγκινάρας και ροδιάς. Συνολικά 
οι παρουσιάσεις της συνεδρίας 
καταδεικνύουν την σπουδαιό-
τητα ορισμένων νέων εχθρών 
στην Ελλάδα και τις προοπτικές 
αποτελεσματικής διαχείρισής 
τους. 

3η Συνεδρία: Βιολογία-Οικολογία (Μέρος ΙΙ) 

5η Συνεδρία: Διαχείριση και Καταγραφή Νέων Εχθρών 

της ελιάς που πέραν της χρησι-
μότητάς τους από οικολογικής 
πλευράς συνάμα εξηγούν σε 
ένα βαθμό πληθυσμιακές μετα-
βολές του εντόμου που εμφανί-
ζονται στο ύπαιθρο. Επίσης 
παρουσιάστηκαν στοιχεία για 
την επίδραση του ελαιοκάρπου 
και της έντασης του φωτός στη 
σύζευξη και την ωοπαραγωγή 
του δάκου της ελιάς που φαίνε-
ται να επηρεάζουν την αναλογί-
α ατόμων που συζεύγνυνται, τη 
διάρκεια σύζευξης και την ωο-
παραγωγή. Παράλληλα παρου-
σιάστηκαν αποτελέσματα που 
αφορούν στην επίδραση της 
χρονιάς και της ποικιλίας των 
φυτών στην φαινολογία του H. 
armigera στην βαμβακοκαλ-
λιέργεια, στην επίδραση της 
ποικιλίας της δαμασκηνιάς 

στην φαινολογία της καρπόκα-
ψας Grapholita funebrana και 
την αναγκαιότητα ανάπτυξης 
μοντέλων πρόβλεψης του πλη-
θυσμού του στο πλαίσιο της 
ολοκληρωμένης καταπολέμη-
σης, στην αντισταθμιστική συ-
μπεριφορά σύζευξης θηλυκών 
της πυραλίδας του αραβοσίτου 
Ostrinia nubilalis και στην συ-
μπεριφορά ωοτοκίας του κοκ-
κοειδοφάγου αρπακτικού 
Nephus includens σε συνάρτη-
ση με την πυκνότητα και πορεί-
α ωοτοκίας ενηλίκων της λείας 
του, Planococcus citri. 

4η Συνεδρία: Συμπεριφορά - Φαινολογία 
Στη διάρκεια της 4ης συνεδρί-
ας παρουσιάστηκαν εργασίες 
που αφορούσαν στην επίδραση 
χαμηλών και υψηλών θερμο-
κρασιών στο σεξουαλικό κάλε-
σμα του Ceratitis capitata, 
στην επίδραση της εναλλαγής 
της τροφής ενηλίκων στη συ-
χνότητα του σεξουαλικού καλέ-
σματος αρσενικών του C. capi-
tata, στη μελέτη της επίδρασης 
της στέρησης της ζάχαρης από 
την τροφή των ενηλίκων του C. 
capitata αλλά και στη μελέτη 
της επίδρασης της τροφής και 
της ηλικίας στην ημερήσια δρα-
στηριότητα αρσενικών και θη-
λυκών του C. capitata. Επίσης, 
παρουσιάστηκαν στοιχεία σχετι-
κά με την επίδραση του μεγέ-
θους του ενηλίκου στη σύζευξη 
και ωοπαραγωγή του δάκου 

Προεδρείο: 
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Κατά την 6η συνεδρία, εμφανί-
στηκε ανάγλυφα ότι η εντομο-
λογική έρευνα περιορίζεται όλο 
και λιγότερο στα στερεότυπα 
της χημικής ή με άλλα μέσα 
(μαζική παγίδευση κ.ά.) κατα-
πολέμησης επιβλαβών εντόμων, 
καθώς γίνεται προσπάθεια 
μεγιστοποίησης της εκμετάλ-
λευσης των ωφέλιμων εντόμων, 

όπως τα αρπακτικά και τα παρα-
σιτοειδή εντόμων, καθώς και οι 
επικονιαστές. Επίσης παρουσιά-
στηκαν μελέτες που αφορούσαν 
σε καταγραφές της εντομοπανί-
δας και συγκρίσεις βιοποικιλότη-
τας και βιοκοινοτήτων, καθώς 
και καταγραφές ακάρεων και 
εντόμων. Σχετικές μελέτες αφο-
ρούσαν σε αγροτικά, αστικά και 

δασικά οικοσυστήματα. Τέλος 
παρουσιάστηκαν εργασίες σχε-
τικές με τη συμβολή των εντό-
μων στην καταγραφή των αν-
θρωπογενών επιδράσεων σε 
οικοσυστήματα, καθώς και στη 
συμβολή τους για την ανάπτυξη 
της ανθρώπινης φαντασίας, 
όπως εκδηλώνεται μέσω της 
τέχνης. 

6η Συνεδρία: Συστηματική-Βιοποικιλότητα-Περιβάλλον 

ας παρεμπόδισης σύζευξης με 
παγίδες-εξατμιστήρες για την 
αντιμετώπιση της ευδεμίδας της 
αμπέλου. Η μέθοδος έδειξε πολύ 
καλά αποτελέσματα, καθώς στις 
περισσότερες περιπτώσεις οι προ-
σβολές ήταν πολύ μικρές σε σχέ-
ση με το μάρτυρα. Στη συνέχεια 
έγινε αναφορά στην καταπολέμη-
ση του ρυγχοφόρου των φοινικο-
ειδών με τη χρήση ηλεκτρικού 
ρεύματος. Η θνησιμότητα των 
προνυμφών ήταν πολύ μεγάλη και 
η μέθοδος έδωσε ενθαρρυντικά 
αποτελέσματα. Επιπλέον, παρου-
σιάστηκε συγκριτική μελέτη που 
έδειξε ότι  η παγίδα παρεμβολής 
παρουσίασε μεγαλύτερη ικανότη-
τα συλλήψεων του ρυγχοφόρου 
των φοινικοειδών σε σύγκριση με 
την παγίδα τύπου χοάνης. Ακο-
λούθως παρουσιάστηκαν τα απο-
τελέσματα της μελέτης σχετικά με 
τη συνδυασμένη δράση του 
Bacillus thuringiensis subsp. 

kurstaki και του εντομοπαθογό-
νου νηματώδη Heterorhabditis 
bacteriophora επί προνυμφών 
του Ephestia kuehniella. Αξιο-
σημείωτη ήταν τόσο η υψηλή 
δραστικότητα του συνδυασμού 
Btk-νηματώδη στη χαμηλή συ-
γκέντρωση Btk, όσο και η μειω-
μένη δράση του συνδυασμού 
Btk-νηματώδη στις υψηλότερες 
συγκεντρώσεις Btk. Τέλος πα-
ρουσιάστηκε πλήθος παραδειγ-
μάτων πρακτικής εφαρμογής 
της τροποποιημένης ατμόσφαι-
ρας (CΑ) και της θερμότητας 
για την αντιμετώπιση των εντό-
μων αποθηκών. Έγινε εκτενής 
αναφορά για την υπάρχουσα 
κατάσταση στην Ελλάδα σχετι-
κά με αυτές τις δύο μεθόδους. 
Η ανάλυση των μεθόδων έγινε 
σε επίπεδο κόστους, ταχύτητας, 
ασφάλειας και αποτελεσματικό-
τητας. 

7η Συνεδρία: Βιολογικές-Βιοτεχνολογικές και άλλες Μέθοδοι 
Αντιμετώπισης 
Στην εναρκτήρια ομιλία της 7ης 
συνεδρίας παρουσιάστηκαν οι 
κοινωνικές σχέσεις που υπάρχουν 
μεταξύ εντόμων από τον προσκε-
κλημένο εισηγητή καθηγητή Dr. I. 
Hardy του Πανεπιστήμιο του Νότ-
τινχαμ. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε 
στα παρασιτοειδή της οικογένειας 
Bethylidae. Συγκεκριμένα, περι-
γράφηκε η επιθετική συμπεριφο-
ρά άμυνας των απογόνων από 
μητρικά θηλυκά. Επιπλέον έγινε 
αναφορά και σε ένα μικρό αριθμό 
ειδών της ίδιας οικογένειας, τα 
οποία έχουν ακόμα πιο πολύπλο-
κα κοινωνικά-βιολογικά χαρακτη-
ριστικά με πολλαπλές μητέρες να 
φροντίζουν από κοινού ομάδες 
απογόνων που αναπτύσσονται σε 
ένα μόνο ξενιστή (σχεδόν/εν μέ-
ρει κοινωνικά) και κατατάσσονται 
στα κοινωνικώς πιο πολύπλοκα 
παρασιτοειδή που έχουν ποτέ 
καταγραφεί. Επίσης, παρουσιά-
στηκε η εφαρμογή της τεχνολογί-

Προεδρείο:  
Ε. Ναβροζίδης 
Π. Ηλιόπουλος 
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Προεδρείο:  
Δ. Κολλάρος 
Α. Καλαϊτζάκη 

8η Συνεδρία: Χημική Καταπολέμηση-Ανθεκτικότητα-
Οικοτοξικολογία (Μέρος Ι) 

Προεδρείο:  
Ν. Καβαλλιεράτος 
Ε. Ροδιτάκης 

Η 8η συνεδρία κάλυψε κυρίως 
θέματα χημικής καταπολέμη-
σης και ανθεκτικότητας. Η 
συνεδρία ξεκίνησε με την πα-
ρουσίαση μια νέας βάσεως 
δεδομένων η οποία συγκεντρώ-
νει τα διαθέσιμα δεδομένα από 
την Ελλάδα που σχετίζονται με 
θέματα τοξικότητας / ανθεκτι-
κότητας τόσο για τους εντομο-
λογικούς εχθρούς όσο και για 
παθογόνους μύκητες και ζιζάνι-
α. Η βάση ευελπιστεί να αποτε-
λέσει σημαντικό εργαλείο βελτι-
στοποιήσεως της χρήσεως φυ-

τοπροστατευτικών σκευασμά-
των στην Ελλάδα. Ακολούθως, 
παρουσιάστηκαν νέα στοιχεία 
σχετικά με την αποτελεσματικό-
τητα εντομοκτόνων εναντίον 
σημαντικών εχθρών, όπως το 
Bemisia tabaci και το Cullex 
pipiens. Για το Τuta absoluta 
αξιολογήθηκε η αποτελεσματι-
κότητα στο σύνολο τον εγκεκρι-
μένων σκευασμάτων. Επιπρο-
σθέτως, παρουσιάστηκαν στοι-
χεία ολοκληρωμένης διαχειρίσε-
ως του Phthorimaea 

operculella, ενώ για τους σιδη-
ροσκώληκες παρουσιάστηκαν 
τόσο δημογραφικά, όσο και 
τοξικολογικά δεδομένα. Τέλος, 
παρουσιάστηκαν στοιχεία σχε-
τικά με τη δραστικότητα του 
νέου εντομοκτόνου σκευάσμα-
τος Ampligo 150 ZC, ενώ έγινε 
και μια συνοπτική παρουσίαση 
των αποτελεσμάτων έλεγχου 
υπολειμμάτων τα τελευταία 10 
χρόνια από το Π.Κ.Π.Φ.&Π.Ε. 
Καβάλας.  

Βράβευση  του προσκεκλημένου ομιλητή  
Prof. Hardy 



στον αλευρώδη, τον τετράνυχο, 
στην πράσινη αφίδα της ροδα-
κινιάς και του πράσινου σκου-
ληκιού, και με μοριακές τεχνι-
κές έγινε εντοπισμός γνωστών 
μεταλλάξεων. Τέλος, σε επίπεδο 
τρανσκριπτόματος, με νέες 
μεθόδους «βαθειάς αλληλούχη-
σης» καθώς επίσης και με μι-
κροσυστοιχίες έκφρασης, μελε-
τήθηκε η ανθεκτικότητα του 
δάκου της ελιάς στο spinosad 
και τα πυρερθοειδή, και του 
κουνουπιού-τίγρης, Aedes al-
bopictus, στο temephos. Εκτός 
από την ανίχνευση γονιδίων 
που εμπλέκονται στην ανθεκτι-
κότητα, οι μικροσυστοιχίες 

έκφρασης του δάκου χρησιμοποι-
ήθηκαν επίσης στην αποκάλυψη 
γονιδίων που εκφράζονται σε 
διαφορετικές ποικιλίες ελιάς.  

9η Συνεδρία: Χημική Καταπολέμηση-Ανθεκτικότητα-Οικοτοξικολογία (Μέρος ΙΙ) 

Η 9η Συνεδρία είχε ως θέμα τις 
επιδράσεις διαφόρων σκευα-
σμάτων στα έντομα, καθώς και 
με την προσπάθεια κατανόη-
σης των μοριακών μηχανισμών 
ανθεκτικότητας που αναπτύσ-
σεται ως συνέπεια της χρήσης 
των σκευασμάτων αυτών. Πιο 
συγκεκριμένα, καταδείχτηκε η 
αρνητική δράση ρυθμιστών 
ανάπτυξης στη μακροζωία και 
το αναπαραγωγικό δυναμικό σε 
αφίδες και κοκκοειδή, ενώ 
μελετήθηκε η επίδραση φυτο-
προστατευτικών ουσιών, ακ 

ρεοκτόνων και μυκητοκτόνων 
σε αρπακτικά έντομα. Μελετή-
θηκε επίσης η ανθεκτικότητα 

Προεδρείο: 
Κ. Ματθιόπουλος 
Α. Τσαγκαράκου 
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κων. Επίσης, ιδιαίτερη αναφο-
ρά έγινε σε θέματα που σχετίζο-
νται με την επίδραση των ζυ-
μών καθώς και άλλων μικροορ-
γανισμών στη συμπεριφορά 
ωοτοκίας και σύζευξης φυτο-
φάγων εντόμων, των αλληλεπι-
δράσεων μεταξύ ζωοφυτοφαγί-
ας και φυτοφάγων εντόμων 
καθώς και των επιδράσεων 
μεταξύ φυτών ξενιστών και 
θηρευτικών εντόμων. Επιπλέον, 
παρουσιάστηκαν θέματα που 
αφορούσαν στη δυναμική των 
αφίδων ως φορέων διαφόρων 
ιώσεων των φυτών, καθώς και 

θέματα που αφορούσαν στην 
αλληλεπίδραση της παρουσίας 
ιώσεων σε σχέση με την ανά-
πτυξη φυτοφάγων εντόμων. 

10η Συνεδρία: Αλληλεπιδράσεις Εντόμων-Φυτών-Μικροοργανισμών 
Κατά την εναρκτήρια ομιλία 
της 10ης συνεδρίας παρουσιά-
στηκαν τα αποτελέσματα τελευ-
ταίων ερευνών της ομάδας του 
προσκεκλημένου εισηγητή κα-
θηγητή Dr. B. Yuval του Πανεπι-
στημίου των Ιεροσολύμων που 
αφορά στους συμβιωτικούς 
μικροοργανισμούς ειδών της 
Οικογένειας Tephritidae, και 
ιδιαίτερα του δάκου της ελιάς. 
Φαίνεται ότι τα συμβιωτικά 
βακτήρια καθορίζουν τόσο την 
ανάπτυξη και επιβίωση των 
προνυμφών, όσο και την ανα-
παραγωγική επιτυχία των ενηλί-

Προεδρείο: 
Ν. Παπαδόπουλος 
Δ. Παπαχρήστος 

11η Συνεδρία: Χημική Οικολογία 

Προεδρείο:  
Μ. Κωνσταντοπούλου 

Π. Μυλωνάς 

Στο πλαίσιο της 11ης συνεδρί-
ας ο προσκεκλημένος εισηγη-
τής καθηγητής Dr. P. Witzgall 
του Γεωπονικού Πανεπιστημί-
ου της Σουηδίας παρουσίασε 
μέσω τηλεδιάσκεψης ερευνητι-
κά δεδομένα σχετικά με το 
ρόλο της χημικής οικολογίας 
στα φυτοφάγα έντομα για την 
εύρεση ξενιστών. Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 
προσδιορισμός/εντοπισμός 
βιολογικά δραστικών φυτικών 
πτητικών ουσιών που συμβά-
λουν στην εύρεση ξενιστή στα 
φυτοφάγα έντομα. Επίσης, 

ενδιαφέρον παρουσιάζει ο εξέ-
χων ρόλος των μικροοργανισμών 
όσον αφορά στην αλληλεπίδραση 
μεταξύ φυτών και εντόμων. Πα-
ράλληλα στην συνεδρία αυτή 
παρουσιάστηκαν και ερευνητικά 
δεδομένα που αφορούσαν στη 
χρήση της μεταβολομικής για 
την κατανόηση των μηχανισμών 
της χημικής οικολογίας, στην 
επίδραση οσφρητικών ερεθισμά-
των στη συμπεριφορά του δάκου 
της ελιάς και της μύγας της Με-
σογείου καθώς και στη διαφορο-
ποίηση της αναλογίας των συ-
στατικών της φερομόνης συνα-

γερμού του θρίπα της Καλιφόρ-
νιας ανάλογα με το είδος του 
θηρευτή αλλά και την ηλικία 
του ιδίου του θρίπα. 

Βράβευση του προσκεκλημένου ομιλητή  
Prof. Yuval 



 

θέμα βασικής έρευνας, που αφο-
ρά στα κιρκαδικά και τα φωτοπε-
ριοδικά ρολόγια των εντόμων. 
Σύμφωνα με την έρευνα αυτή, 
διερευνήθηκε η πιθανή εμπλοκή 
των ωρολογιακών γονιδίων στη 
διάπαυση, εξετάζοντας μέσω 
Real Time PCR την έκφραση των 
ωρολογιακών γονιδίων Per, Tim, 
Cry και Cyc, χρησιμοποιώντας το 
S. nonagrioides, που έχει προαι-
ρετική διάπαυση και η οποία 
ελέγχεται φωτοπεριοδικά, σαν 
κατάλληλο οργανισμό για φωτο-
περιοδικές μελέτες. Τα αποτελέ-
σματα δίνουν μια ένδειξη, ότι το 
κιρκαδικό σύστημα είναι μέρος 
του φωτοπεριοδικού συστήματος. 
Ακολούθως παρουσιάστηκαν 
αποτελέσματα που αφορούσαν 
στο χαρακτηρισμό ανθεκτικότη-
τας του Bemisia tabaci στα εντο-
μοκτόνα, χρησιμοποιώντας τεχνι-
κές αλληλούχισης νέας γενιάς 
(Next Generation Sequencing, 

NGS). Στη συνέχεια παρουσιά-
στηκε η φυλογεωγραφία του 
καρποφάγου κολεοπτέρου της 
καστανιάς Curculio elephas, 
Αναλύσεις που βασίστηκαν στο 
mtDNA (κυτοχρωμικής οξειδά-
σης) και  στη Μπαεσιανή 
(Bayesian) θεωρία, ανέδειξαν 
μια χαλαρή συσχέτιση ανάμεσα 
στη γεωγραφική κατανομή και 
τη γενετική ποικιλότητα και ότι 
στην Ελλάδα είναι στο στάδιο 
της επέκτασης. Τέλος, έγινε 
αναφορά στην αναπαραγωγική 
ασυμβατότητα μεταξύ γενετικά 
διαφοροποιημένων πληθυσμών 
Tetranychus urticae από δια-
φορετικά φυτά ξενιστές. 

 

12η Συνεδρία: Μοριακή Βιολογία 
Κατά την 12η συνεδρία αρχικά 
παρουσιάστηκε η ανάπτυξη ενός 
νέου συστήματος για λειτουργική 
έκφραση και χαρακτηρισμό των 
οσφρητικών υποδοχέων του κου-
νουπιού, το οποίο βασίζεται στην 
έκφραση, σε κύτταρα λεπιδοπτέ-
ρων εντόμων, των υποδοχέων του 
κουνουπιού και μιας πρωτεΐνης. 
Επιπλέον, παρουσιάστηκαν σχετι-
κά παραδείγματα που αφορούν 
στο μοριακό μηχανισμό δράσης 
νέων βιοενεργών ουσιών φυσικής 
προέλευσης με εντομοαπωθητική 
δράση. Εν συνεχεία, έγινε αναφο-
ρά στη μελέτη της βιοχημικής 
λειτουργίας του γονιδίου της συγ-
γενικής εστεράσης, της ορμόνης 
νεότητας στο Sesamia non-
agrioides. Η SnJHER πρωτεΐνη 
εμπλέκεται στην αποτοξικοποίηση 
των χημικών αναλόγων των ορμο-
νών νεότητας fenoxycarb και 
methoprene. Ακολούθως, παρου-
σιάστηκε ένα πολύ σημαντικό 

Προεδρείο:  
Κ. Ιατρού 
Α. Κούρτη 

Σελίδα 6 15ο Πανελλήνιο Εντομολογικό Συνέδριο 

13η Συνεδρία: Έντομα Υγειονομικής Σημασίας και 
Αποθηκευμένων Προϊόντων 

Προεδρείο:  
Χ. Αθανασίου 

Στην αρχή της συνεδρίας, ο 
προσκεκλημένος εισηγητής 
καθηγητής Dr. BH. Subra-
manyam του Πανεπιστημίου 
του Κάνσας παρουσίασε μια 
σειρά ερευνητικών αποτελε-
σμάτων σχετικά με τη χρήση 
των σπινοσινών κατά εντόμων 
αποθηκευμένων δημητριακών. 
Δόθηκε έμφαση στην αναγκαιό-
τητα της ενδελεχούς έρευνας 
με συγκεκριμένες ελπιδοφόρες 
δραστικές, οι οποίες μπορεί να 
οδηγήσουν και στην εμπορική 
αξιοποίησή τους, όπως έγινε 
στην περίπτωση του spinosad. 
Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν 
στοιχεία για την αξιολόγηση της 
δραστικής ουσίας spinetoram 
κατά εντόμων αποθηκών. Ακο-
λούθησε η παρουσίαση ερευνη-
τικών αποτελεσμάτων σχετικών 
με τη χρήση της μεθόδου της 
βιοακουστικής στην παρακο-
λούθηση της παρουσίας των 

εντόμων σε αποθηκευμένα προ-
ϊόντα. Η τελευταία εργασία που 
παρουσιάστηκε σχετικά με τους 
εντομολογικούς εχθρούς των 
αποθηκευμένων προϊόντων, αφο-
ρούσε στη χρήση διαφόρων ελαί-
ων (παραγώγων φυτών) κατά του 
Λεπιδοπτέρου Ephestia 
kuehniella. Το δεύτερο και τε-
λευταίο ήμισυ της συνεδρίας 
ήταν αφιερωμένο στα κουνούπι-
α. Συγκεκριμένα, παρουσιάστη-
καν πειράματα πεδίου με τη 
χρήση μεμβράνης για την κάλυ-
ψη της επιφάνειας του ορυζώνα 
για την αντιμετώπιση κουνου-
πιών. Επιπλέον, παρουσιάστηκαν 
στοιχεία σχετικά με τα είδη κου-
νουπιών στην περιοχή του Δήμου 
Ευρώτα στη Λακωνία, τη σχετική 
αφθονία τους και τους επί μέ-
ρους πληθυσμούς τους. Ακολού-
θως, έγινε αναφορά στη χρήση 
αιθέριων ελαίων του γένους Cit-
rus κατά του κουνουπιού-τίγρης, 

Aedes albopictus, ενώ η τελευ-
ταία προφορική εργασία της 
συνεδρίας αφορούσε τα μέχρι 
τώρα στοιχεία για την ανθεκτι-
κότητα ορισμένων σημαντικών 
ειδών κουνουπιών σε αρκετά 
από τα ευρέως χρησιμοποιούμε-
να εντομοκτόνα. 

Βράβευση του προσκεκλημένου ομιλητή   
Prof. Subramanyam 
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ση γεωργικών φαρμάκων. Η κατάρτι-
ση των επαγγελματιών χρηστών γεωρ-
γικών φαρμάκων, η αποκλειστική 
διάθεση των γεωργικών φαρμάκων 
μόνο σε κατόχους πιστοποιητικού 
γνώσεων, η επιστημονική γνωμάτευση 
αναγκαιότητας χρήσης των γεωργι-
κών φαρμάκων, οι οδηγίες ολοκληρω-
μένης φυτοπροστασίας καλλιεργειών 
μαζί με σειρά άλλων μέτρων αλλάζουν 
ριζικά τη χρήση των γεωργικών φαρ-
μάκων στη χώρα μας. Μια βασική 
συνιστώσα του νέου περιβάλλοντος 
που διαμορφώνεται είναι η παρακο-
λούθηση και ο περιορισμός των επι-
πτώσεων από τη χρήση των γεωργι-
κών φαρμάκων. Η διαμόρφωση των 
εθνικών δεικτών για την παρακολού-
θηση των επιπτώσεων αποτελεί μια 
διαδικασία που απαιτεί τη συνεισφο-
ρά πολλών φορέων που σχετίζονται 
με τη φυτοπροστασία και θα πρέπει 
να προσαρμόζεται στις ανάγκες και 
τις απαιτήσεις κάθε περιόδου. Γενικοί 
(π.χ. τα ποσοστά αγροτών που έχουν 
λάβει κατάρτιση, οι ποσότητες γεωρ-
γικών φαρμάκων που χρησιμοποιού-
νται σε μία περιοχή, οι τύποι σκευα-

σμάτων και η συχνότητα εφαρμο-
γής τους, η χρήση μέσων ατομικής 
προστασίας, ο βαθμός χρήσης 
ακροφυσίων χαμηλής διασποράς) 
αλλά και ειδικοί (π.χ. περιβαλλοντι-
κές επιπτώσεις, ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά περιοχών, μοντέλα πρόγνω-
σης συμπεριφοράς γεωργικών φαρ-
μάκων στο περιβάλλον) δείκτες 
έχουν κατά περίπτωση τη δικιά 
τους σημασία.   Σημαντική πρόοδος 
έχει συντελεστεί στον τομέα των 
αναλύσεων υπολειμμάτων γεωργι-
κών φαρμάκων σε Ελληνικά και 
εισαγόμενα γεωργικά προϊόντα με 
αποτέλεσμα τη βελτίωση της εικό-
νας των Ελληνικών γεωργικών προ-
ϊόντων και την αξιοπιστία των ανα-
λύσεων. Παρόλα αυτά, διαπιστώθη-
κε ότι απαιτείται συνέχιση των προ-
σπαθειών για τη διασφάλιση της 
υγείας των καταναλωτών.  

Στρογγυλή Τράπεζα : «Εξελίξεις στο χώρο των γεωργικών φαρμάκων: Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης» 
Η 9η Συνεδρία είχε ως θέμα τις Τα 
τελευταία τρία χρόνια είχαμε σημα-
ντικές νομοθετικές εξελίξεις στο 
χώρο των γεωργικών φαρμάκων, 
που αφορούν είτε την ενσωμάτωση 
ευρωπαϊκών οδηγιών είτε διευθετή-
σεις σε θέματα, λιανικής και χονδρι-
κής εμπορίας, συνταγογράφησης 
και περιορισμού των επιπτώσεων 
από τη χρήση των γεωργικών φαρ-
μάκων. Στα πλαίσια της Στρογγυλής 
Τράπεζας αλλά και στη συζήτηση 
που ακολούθησε αναλύθηκαν οι 
αλλαγές που αναμένεται να επιφέ-
ρουν οι νομοθετικές και κανονιστι-
κές εξελίξεις στον τομέα των γεωργι-
κών φαρμάκων. Η μεθοδολογία 
εφαρμογής της ηλεκτρονικής κατα-
γραφής και συνταγογράφησης προ-
κάλεσε σημαντικές αντιδράσεις στο 
γεωτεχνικό περιβάλλον. Βασικός 
στόχος της ηλεκτρονικής καταγρα-
φής αποτελεί ο περιορισμός της 
χρήσης των παράνομων και παρα-
ποιημένων σκευασμάτων, ενώ με τη 
συνταγογράφηση θεσμοθετείται ο 
υπεύθυνος ρόλος του γεωπόνου που 
προτείνει την κατά περίπτωση χρή-
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γου, Ακτινολόγου, Νευρολόγου και 
Εντατικολόγου. Στον κύκλο μετάδο-
σης του ιού συμμετέχουν ως κύριοι 
ξενιστές τα άγρια πτηνά, ως ενδιάμε-
σοι τα κουνούπια, ενώ ο άνθρωπος 
και διάφορα άλλα θηλαστικά είναι 
περιστασιακοί αδιέξοδοι ξενιστές. Ο 
κύριος τρόπος μετάδοσης της λοίμω-
ξης στον άνθρωπο γίνεται μέσω του 
νύγματος από μολυσμένα κουνούπια 
με το είδος Culex pipiens (Diptera, 
Culicidae) να θεωρείται ο κυριότερος 
διαβιβαστής για τη χώρα μας. Από το 
1999, όταν εμφανίστηκαν τα πρώτα 
κρούσματα ιού του ΔΝ στις ΗΠΑ, 
γίνονται προσπάθειες για την ανά-
πτυξη χωρικών μοντέλων εκτίμησης 
του κινδύνου εμφάνισης επιδημίας σε 
μια περιοχή ή έγκαιρης προειδοποίη-
σης για τις εξάρσεις του ιού με σκοπό 
την καλύτερη επιτήρηση και στοχευ-
μένες παρεμβάσεις ελέγχου του νο-
σήματος. Για τη δημιουργία μοντέ-
λων εκτίμησης κινδύνου, χρησιμοποι-
ούνται δεδομένα επιτήρησης πτηνών, 

κουνουπιών, ιπποειδών και ανθρώ-
πων, καθώς και κλιματικά δεδομέ-
να, δεδομένα χρήσεων γης και 
τοπογραφικής διαμόρφωσης. Στην 
Ελλάδα, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος ΕΣΠΑ MALWEST, δημιουργή-
θηκαν και χρησιμοποιήθηκαν δύο 
διαφορετικά μοντέλα πρόβλεψης 
για την εμφάνιση των κρουσμάτων 
του ιού το 2013. Και οι δύο προ-
σπάθειες επέφεραν επιτυχή αποτε-
λέσματα, δεδομένου ότι κατάφε-
ραν να προβλέψουν τις επηρεαζό-
μενες περιοχές του τρέχοντος 
έτους (παλαιότερες και νέες) και 
κατεύθυναν αναλόγως τις παρεμ-
βάσεις του προγράμματος. 

 

Στρογγυλή Τράπεζα : «Ιός του Δυτικού Νείλου: Μια ασθένεια που θα συνεχίσει να 
απειλεί;»  
Η 9η Συνεδρία είχε ως θέμα τις Από 
τις ομιλίες που παρουσιάστηκαν στο 
πλαίσιο της συγκεκριμένης Στρογγυ-
λής Τράπεζας καθώς και από τη 
συζήτηση που ακολούθησε προέκυ-
ψε ότι ο ιός του Δυτικού Νείλου 
(West Nile Virus) είναι μια από τις 
σημαντικότερες παγκοσμίως εντο-
μομεταδιδόμενες ασθένειες η οποία 
τα τελευταία χρόνια έχει κάνει την 
εμφάνισή της σε διάφορες περιοχές 
της ελληνικής επικράτειας με σημα-
ντικό αριθμό κρουσμάτων, τα οποία 
σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν 
ακόμη και θανατηφόρα κατάληξη. 
Δεν υπάρχει ειδική θεραπεία για τη 
λοίμωξη από το ιό του Δυτικού Νεί-
λου. Νοσηλεία σε νοσοκομείο απαι-
τείται σε σοβαρές καταστάσεις προ-
σβολής του Κεντρικού Νευρικού 
Συστήματος. Η αποτελεσματική 
αντιμετώπιση της νόσου απαιτεί την 
άριστη συνεργασία γιατρών διαφό-
ρων ειδικοτήτων: Παθολόγου – Λοι-
μωξιολόγου, Κλινικού Μικροβιολό-
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Συμπερασματικά, το 15ο Πανελλήνιο Εντομολογικό 

Συνέδριο χαρακτηρίστηκε από την παρουσίαση μεγά-

λου όγκου νέων δεδομένων που καταδεικνύουν τη ση-

μαντική πρόοδο που σημειώνει η εντομολογική έρευνα 

της χώρα μας τα τελευταία έτη. Η σημασία της μελέτης 

της επιστήμης της εντομολογίας έχει πλέον καθιερωθεί 

όχι μόνο στο χώρο της φυτοπροστασίας αλλά και στο 

χώρο της αντιμετώπισης ανθρωπονόσων μεταδιδόμε-

νων από έντομα και επίσης στη κατανόηση της λει-

τουργίας των οικοσυστημάτων. Το συνέδριο αυτό ξε-

χώρισε για την μεγάλη συμμετοχή του γεωπονικού 

κόσμου κάτι που υπογραμμίζει τη σημασία της εντομο-

λογίας και των συναφών της επιστημών στην σύγχρο-

νη γεωργία και στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας 

μας. Πολύ έντονο ήταν και το ενδιαφέρον μαθητών 

αλλά και άλλων επισκεπτών  για μία σύντομη γνωριμία 

με τον πολυποίκιλο κόσμο των εντόμων όπως φάνηκε 

από τη μεγάλη συμμετοχή στις εκθέσεις που πραγμα-

τοποιήθηκαν.  

και τους οινοπαραγωγούς της 
ευρύτερης περιοχής της Ανατο-
λικής Μακεδονίας για την συμ-
μετοχή και υποστήριξη που 
προσέφεραν στην υλοποίηση 
των κοινωνικών και πολιτιστι-
κών εκδηλώσεων. Η Οργανωτι-
κή Επιτροπή του 15ου Πανελ-
λήνιου Εντομολογικού Συνεδρί-
ου και Εντομολογική Εταιρεία 
Ελλάδος ευχαριστούν επίσης 
όλους τους Έλληνες και ξένους 
επιστήμονες, που τίμησαν με 
την παρουσία και τις ομιλίες 
τους το 15ο Πανελλήνιο Εντο-
μολογικό Συνέδριο αλλά και 
όλους τους συναδέλφους γεω-
πόνους όπως και τους φοιτητές 
που παρακολούθησαν τις εργα-
σίες του συνεδρίου. Ανανεώνο-
ντας την πρόσκληση για το 
επόμενο συνέδριο το φθινόπω-
ρο του 2015, σας γνωρίζουμε 

Η Οργανωτική Επιτροπή του 
15ου Πανελλήνιου Εντομολογι-
κού Συνεδρίου καθώς και η 
Εντομολογική Εταιρεία Ελλάδος 
εκφράζουν τις θερμές τους 
ευχαριστίες στο Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, το Γεωτεχνικό Επιμελη-
τήριο Ελλάδος, την Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης-Περιφερειακή Ενότητα 
Καβάλας, τον Δήμο Καβάλας 
και τον Σύλλογο Γεωπόνων 
Καβάλας για την τεχνική και 
οικονομική βοήθειά τους για 
την διεξαγωγή ενός πολύ επιτυ-
χημένου συνεδρίου. Για την 
οικονομική βοήθεια θερμές 
ευχαριστίες εκφράζονται επί-
σης στους χορηγούς (Platinum, 
Golden και Silver) του συνεδρί-
ου. Επίσης ευχαριστίες εκφρά-
ζονται και στους εκθέτες αλλά 

ότι το Βιβλίο Περιλήψεων του 
συνεδρίου καθώς και πολλά 
ακόμη κείμενα, νέα και ανακοι-
νώσεις είναι διαθέσιμα με ελεύ-
θερη πρόσβαση στην ιστοσελί-
δα της Εντομολογικής Εταιρεί-
ας Ελλάδος (www.entsoc.gr). 

Ευχαριστίες 

http://www.entsoc.gr/site/index.php?lang=el
https://www.facebook.com/pages/Hellenic-Entomological-Society/253988701442654

